
 

 

 

 

 

 

 

 

Codul etic şi deontologic al angajatului 

Asociației FDP - PROTAGONIȘTI ÎN EDUCAȚIE 

 

Preambul 
 

Etica profesională se află la baza activităţii de asistenţă socială. Acest cod etic şi deontologic 
reprezintă un set de reguli care reflectă principii generale de conduită profesională. Codul etic 
reglementează relaţiile profesionale ale angajaţilor Asociației FDP – Protagoniști în educație şi se 
referă la standardele de conduită ale acestora în relaţiile cu beneficiarii, colegii şi cu alte categorii 
de profesionişti. 
 

I. Valori şi principii etice ale angajatului Asociației FDP – Protagoniști în 
educație 

Acest set de principii etice reprezintă totalitatea normelor de conduită morală corespunzătoare 
activităţii angajatului Asociației FDP – Protagoniști în educație. 

 

1.1. Furnizarea de servicii în folosul beneficiarilor de servicii sociale 

Scopul principal al activităţii angajatului Asociației FDP – Protagoniști în educație este acela de a 

asista persoanele aflate în dificultate implicându-se în identificarea, evaluarea şi soluţionarea 
problemelor sociale. 

În toate demersurile sale, angajatul acţioneaza cu prioritate în interesul beneficiarului. În situaţia 
în care interesul beneficiarului reprezintă o ameninţare pentru comunitate/membrii comunităţii, 
angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație are responsabilitatea de a îndruma beneficiarul 

şi a media în scopul armonizării intereselor părţilor implicate. 
 

1.2. Egalitatea sanselor 

Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație promovează principiile egalitatii sanselor. 
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Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație se asigură de egalitatea şanselor privind accesul 
beneficiarilor la informaţii, servicii, resurse şi participarea acestora la procesul de luare a 
deciziilor.  

 

1.3. Demnitatea şi unicitatea persoanei 
Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație respectă şi promovează demnitatea individului, 
unicitatea şi valoarea fiecărei persoane. 
Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație nu trebuie să practice, să tolereze, să faciliteze 
sau să colaboreze la nici o forma de discriminare bazată pe rasă, etnie, sex şi orientare sexuală, 
vârstă, convingeri politice sau religioase, statut marital, deficienţă fizică sau psihică, situaţie 
materială şi/sau orice altă preferinţă, caracteristică, condiţie sau statut. 
 

1.4. Relaţiile interumane 

Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație recunosc importanţa fundamentală a relaţiilor 
interumane şi le promovează în practica profesională. 
Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație încurajează şi întăresc relaţiile dintre persoane 
cu scopul de a promova, reface, menţine şi/sau îmbunătăţi calitatea vieţii persoanelor, famililor, 
grupurilor şi comunităţilor. 
 

1.5. Integritatea 

Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație acţionează cu onestitate şi responsabilitate în 
concordanţă cu misiunea profesiei şi standardele profesionale. 

 

1.6. Competenţa 

Toate acţiunile angajaţilor Asociației FDP – Protagoniști în educație trebuie să se înscrie în limitele 
de competenţă ale profesiei. Pregătirea angajaţilor Asociației FDP – Protagoniști în educație 

trebuie să fie un proces continuu de perfecţionare. 
Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație oferă servicii în concordanţă cu specificul 
cultural din care provine beneficiarul, adaptându-se diversităţii culturale prin cunoaşterea, 
înţelegerea, acceptarea şi valorizarea modelelor culturale existente. 
Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație trebuie să aibă cunoştinţe de bază despre 
mediul cultural şi caracteristicile grupului/comunităţii din care fac parte beneficiarii.  
Normele de conduita morala ale angajatilor Asociației FDP – Protagoniști în educație sunt 

construite in concordanta cu metodologia de actiune a Asociației bazata pe 5 puncte: 

 

1. Centralitatea persoanei 

Persoana este centrul oricarei actiuni pe care o facem, demnitatea si dezvoltarea sa umana sunt 

scopul final al oricarei interventii. 

2. A pleca de la pozitiv 

Fiecare persoana, fiecare comunitate, oricat ar fi de saraca, reprezinta pentru noi o bogatie. 

Aceasta inseamna valorizarea a ceea ce persoanele au construit, istoria lor, relatiile existente, 

adica ceea ce constituie patrimoniul lor de viata. Acest punct de metoda se naste dintr-o atitudine 

pozitiva fata de realitate si ajuta persoana sa înteleaga propria sa valoare, demnitatea sa si în 

acelasi timp o încurajeaza in asumarea unei responsabilitati. 

3. A face cu 



 

Modalitatea cu care ne propunem si realizam proiectele este aceea de a face lucrurile împreuna 

cu ceilalti. Pornim de la raportul cu cei carora le este adresat proiectul si construim cu pasi ce 

inainteaza odata cu acestia. 

4. Dezvoltarea unor grupuri intermediare si subsidiaritatea 

Societatea se naste din libera agregare a persoanelor si a familiilor. De aceea, actionam in sensul 

unei dezvoltari care inseamna favorizarea capacitatii de asociere, recunoasterea si valorizarea 

formarii de grupuri intermediare caracterizate de participare si coresponsabilitate. Forta 

schimbarii este data de dreptul fiecarei persoane la libera asociere si intreprindere. 

5. Parteneriatul  

Nasterea unor persoane constiente si autonome poate avea loc doar ca urmare a dezvoltarii si 

intaririi grupurilor intermediare. In programele de dezvoltare pe care le promovam, 

parteneriatele public-privat si profit-non profit sunt fundamentale, pentru ca permit activarea 

unor resurse si constituirea unor sinergii, in respectul rolului si responsabilitatii fiecaruia dintre 

cei implicati. 
 

II Responsabilităţile etice ale angajatului Asociației FDP – Protagoniști în 

educație faţă de beneficiari 
 

2.1 Angajamentul faţă de beneficiari 
Principala reponsabilitate a angajatului Asociației FDP – Protagoniști în educație este de a 

promova bunăstarea beneficiarului. Interesele beneficiarului primează. Angajatul Asociației FDP 
– Protagoniști în educație activează în limitele obligaţiilor legale şi ale responsabilităţilor sale în 
cadrul instituţiei angajatoare. 
 

2.2. Autodeterminarea 

Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație nu decid în numele beneficiarului. Angajatul 

Asociației FDP – Protagoniști în educație îl ajută pe beneficiar să-şi identifice şi să-şi dezvolte 
resursele în vederea alegerii celei mai bune opţiuni. Excepţiile sunt prevăzute de lege. Angajaţii 
Asociației FDP – Protagoniști în educație pot limita drepturile beneficiarilor la autodeterminare 

atunci când, în judecata profesională a angajatului Asociației FDP – Protagoniști în educație 

acţiunile prezente şi/sau viitoare ale beneficiarilor prezintă un risc pentru ei înşişi şi/sau pentru 
ceilalţi. 
 

2.3. Contractul cu beneficiarul 

a. Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație vor furniza servicii beneficiarilor numai în 

contextul unei relaţii profesionale bazate, atunci când este cazul, pe un contract scris şi/sau pe 
consimţământul beneficiarului. În cazul în care beneficiarul nu are capacitatea de a semna un 
contract, Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație trebuie să protejeze interesele 
beneficiarului urmărind să obţină permisiunea reprezentantului legal al acestuia (tutore, etc.). 
b. Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație folosesc un limbaj clar pentru a informa 

clienţii despre scopul, riscurile şi limitele serviciilor, costurile legate de serviciul respectiv, 
alternativele existente, dreptul beneficiarului de a refuza sau de a rezilia contractul, cât şi despre 
perioada pentru care se încheie contractul respectiv. Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în 
educație trebuie să ofere beneficiarilor posibilitatea de a pune întrebări. 
c. În situaţiile în care beneficiarii nu înţeleg sau au dificultăţi în a înţelege limbajul primar folosit 
în practică, angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație trebuie să se asigure că acesta a 



 

înţeles. Aceasta presupune asigurarea unei explicaţii verbale detaliate sau asigurarea unui 
translator sau interpret. 

d. Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație au responsabilitatea de a furniza informaţii 
despre natura şi necesitatea serviciilor şi de a informa beneficiarul cu privire la dreptul său de a 
refuza serviciul oferit (indiferent dacă serviciul a fost solicitat sau nu de către beneficiar). 
e. Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație informează beneficiarii cu privire la limitele 
şi riscurile furnizării de servicii prin intermediul computerelor, telefoanelor sau a altor mijloace 
de comunicare, altele decât întâlnirile directe, şi solicită acordul scris al beneficiarilor pentru orice 
înregistare audio şi video, cât şi pentru prezenţa unei a treia persoane ca observator. 
 

2.4. Orientarea către alte servicii 
Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație orientează beneficiarii către alte servicii atunci 
când problematica clientului depăşeşte competenţele lor profesionale, când nu au înregistrat 
progrese semnificative şi atunci când beneficiarul are nevoie de servicii suplimentare sau 
specializate pe care ei nu le pot oferi. 

Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație care orientează beneficiarul către alte servicii, 
transmit către noua instituţie toate informaţiile necesare soluţionării cazului. 
 

2.5 Conflicte de interese 

Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație evită conflictele de interese în exercitarea 
profesiei şi promovează o abordare imparţială a situaţiilor profesionale. 
Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație informează beneficiarul despre posibilele 
conflicte de interese şi intervine, după caz, în prevenirea sau rezolvarea acestora. În anumite 
cazuri, protejarea beneficiarilor poate conduce la încheierea relaţiei profesionale şi orientarea 
clientului catre un alt coleg sau un alt serviciu. 

Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație nu folosesc relaţia profesională cu beneficiarul 
pentru obţinerea de avantaje sau alte beneficii în interes personal. 
În activitatea profesională, atunci cand angajatul se află în faţa unor interese divergente, el 
trebuie să îşi orienteze intervenţiile astfel încât să evite vătămarea oricărei parţi. 
 

2.6. Confidenţialitatea 

Angajaţii respecta dreptul la viaţă privată a beneficiarului. Angajaţii nu solicită informaţii despre 
viaţa privată a beneficiarului decât în cazul în care acestea sunt relevante pentru intervenţie. 
Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație respectă procedurile privind confidenţialitatea 
existente la nivelul organizaţiei. În comunicările ştiinţifice, în dezbaterile profesionale, sau în 
prezentarea de cazuri, angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație va evita identificarea 

persoanelor în legătură cu cazul şi, bineînţeles, a persoanelor aflate în cauză directă. 
 

2.7 Relaţionarea cu beneficiarii 
Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație care se angajează în contacte fizice cu 
beneficiarii are responsabilitatea de a stabili limite adecvate diferenţelor culturale. 
Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație foloseşte un limbaj adecvat şi respectuos faţă 
de client şi evită folosirea termenilor care pot aduce prejudicii persoanelor, grupurilor sau 
comunităţilor. Contactul fizic cu beneficiarul este evitat de către angajatul Asociației FDP – 

Protagoniști în educație, dacă acest lucru îl afectează din punct de vedere psihologic pe client. 
 

2.8. Plata serviciilor 



 

Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație nu acceptă bunuri sau servicii din partea 
beneficiarilor în schimbul serviciilor furnizate. 

 

2.9. Întreruperea şi încheierea relaţiei cu beneficiarul 
Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație asigură continuitatea serviciilor în cazul în care 
acestea sunt întrerupte de factori cum ar fi: transfer, boală, indisponibilitate, etc.  
Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație încheie relaţia profesională cu beneficiarul şi 
serviciile oferite acestuia atunci când acestea nu mai răspund nevoilor şi intereselor 
beneficiarului. 

Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație se asigură că încheierea relaţiei profesionale 
cu beneficiarul şi a serviciului oferit este un proces planificat, asupra căruia beneficiarul are toate 
informaţiile necesare. 
 

III. Responsabilităţile etice ale angajatului Asociației FDP – Protagoniști în 
educație faţă de colegi 
 

3.1. Respectul 

Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație îşi tratează colegii cu respect şi evită 
aprecierile negative la adresa lor în prezenţa beneficiarilor sau a altor profesionişti. 
Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație acordă sprijin şi asistenţă colegilor care trec 
prin perioade dificile.  

3.2. Confidenţialitatea  
Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație respectă confidenţialitatea informaţiilor 
împărtăşite de colegi în cursul relaţiilor profesionale. 
3.3. Colaborarea interdisciplinară şi consultarea  
Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație care sunt membri în echipe multidisciplinare 

participă la luarea deciziilor care vizează bunăstarea beneficiarului, utilizând valorile profesiei şi 
experienţa profesională. 
Obligaţiile etice şi profesionale ale echipei multidisciplinare ca întreg şi a membrilor echipei 
trebuie definite clar. 

Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație solicită şi oferă consultanţă şi consiliere 
colegilor ori de câte ori este nevoie. 

3.4. Disputele dintre colegi 

Disputele dintre colegi se rezolvă în interiorul echipei de către cei implicaţi şi prin respectarea 
dreptului părţilor la opinie. În cazul prelungirii acestora se apelează la un mediator sau la 
supervizor. 

Disputele sau conflictele dintre colegi sunt rezolvate fără implicarea beneficiarului. 
3.5 Hărţuirea sexuală 

Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație nu trebuie sa manifeste faţă de colegi 
comportamente verbale sau fizice susceptibile a fi interpretate drept hărţuire sexuală. 
3.6. Incompetenţa şi comportamentul lipsit de etică 

În situaţiile în care angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație observă incompetenţa sau 
comportamentul lipsit de etică al unuia dintre colegi, îi acordă acestuia sprijin şi asistenţă.  
Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație acţionează pentru a descuraja, preveni şi 
corecta comportamentul lipsit de etică. 



 

Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație trebuie să apere şi să asiste colegii acuzaţi pe 
nedrept de comportament lipsit de etică. 
3.7 Prezentarea informaţiilor  
Se aşteaptă ca angajatul contabil al Asociației FDP – Protagoniști în educație să prezinte 
informaţia financiară în întregime cu onestitate, în mod profesionist şi astfel încât să fie înţeleasă 
în contextul ei. 

Informaţia financiară şi ne-financiară trebuie păstrată într-o manieră care să descrie natura 
adevarată a tranzacţiilor comerciale, activelor şi pasivelor, să clasifice şi să înregistreze intrările 
cronologic şi de o maniera adecvată, iar profesioniştii trebuie sa facă tot ce le stă în putinţă pentru 
a respecta aceste cerinţe. 
 

IV. Responsabilităţile etice ale angajaţilor faţă de angajator 
 

4.1. Supervizarea şi consultarea 

Pentru a exercita funcţii de supervizare sau consultanţă, angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în 
educație trebuie să deţină pregătirea, cunoştinţele, abilităţile, specializarea şi experienţa practică 
solicitată de această poziţie. 
Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație exercită funcţii de supervizare şi consultanţă 
numai în aria de competenţă specifică profesiei şi conforme cu atribuţiile specificate în fişa 
postului. 

4.2 Educaţia, formarea şi evaluarea 

Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație care îndeplinesc funcţii de supervizare trebuie 
să asigure un program de pregătire şi dezvoltare profesională continuă a angajaţilor din 
subordine. 

Angajaţii Asociației FDP – Protagoniști în educație care au responsabilitatea de a evalua 

performanţele angajaţilor din subordine vor folosi criterii şi instrumente de evaluare profesională 
clar definite. 

4.3. Angajamentul fata de instituţia angajatoare 

Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație respectă politica, principiile şi regulamentele 
interne ale Asociației. 
Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație participă la îmbunătăţirea politicilor şi 
procedurilor instituţiei angajatoare şi la sporirea eficienţei serviciilor oferite. 
4.4. Conflictele de muncă 

Conflictele de muncă ale angajaţilor Asociației FDP – Protagoniști în educație sunt rezolvate 

conform legislaţiei în vigoare şi conform procedurilor existente la nivelul Asociației. 

4.5. Discriminarea 

Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație nu practică, nu se implică, nu facilitează şi nu 
colaborează la nici o formă de discriminare bazată pe etnie, sex sau orientare sexuală, stare civilă, 
convingeri politice şi/sau religioase, deficienţe fizice sau psihice sau pe alte asemenea criterii. 
4.6. Reprezentare 

În situatia în care reprezintă asociaţia, angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație trebuie 

să prezinte clar şi cu acurateţe punctul oficial de vedere al angajatorului. 
4.8. Onestitate 

Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație îşi asumă responsabilitatea şi meritele numai 
pentru propria activitate şi recunoaşte cu onestitate meritele şi contribuţia altor profesionişti. 
 



 

V. Responsabilităţile etice ale angajatului Asociației FDP – Protagoniști în 
educație faţă de profesie 
 

5.1. Integritatea profesională 

Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație promovează şi menţine standardele practicii 
profesionale. 

Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație promovează şi dezvoltă valorile şi etica 
profesiei, baza de cunoştinţe şi misiunea profesiei. 
5.2. Evaluare şi cercetare 

Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație evaluează şi promovează politicile din 
domeniu, implementarea programelor şi intervenţiile practice. 
Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație care se angajează în programe de cercetare 
respectă etica profesiei şi utilizează tehnici şi metode profesioniste. 
Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație care se implică în programe de cercetare 
trebuie să asigure anonimatul participanţilor şi confidenţialitea asupra datelor obţinute. 
Numai în condiţii ştiinţifice, angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație poate să preia, să 
adapteze şi să utilizeze tehnicile specifice profesiunii sale. Aceleaşi condiţii se aplică şi în cazul 
construirii unor tehnici sau metode noi. 

Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație trebuie să îşi asigure autonomia exercitării 
profesiei, refuzând angajamente sau tehnici care contravin profesiei sale, sau pe care nu poate 

să şi le asume. 
Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație trebuie să îndeplinească serviciile profesionale 
cu bunăvoinţă şi asiduitate şi are datoria permanentă de a-şi mentine cunoştinţele profesionale 
la nivelul cerut. 

 

VI. Responsabilităţile etice ale angajatului Asociației FDP – Protagoniști în 
educație faţă de societate 
 

6.1. Acţiune socială şi politică 

Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație pledează pentru condiţii de viaţă care să 
conducă la satisfacerea nevoilor umane de bază şi promovează valorile sociale, economice, 
politice şi culturale care sunt compatibile cu principiile justiţiei sociale. 
 

VII Responsabilităţile etice ale angajatului Asociației FDP – Protagoniști în 
educație faţă de parteneri 
 

7.1 Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație va respecta organizaţiile partenere cu care 
colaborează asociaţia şi le va respecta punctul de vedere. 
Angajatul Asociației FDP – Protagoniști în educație va furniza partenerilor informaţii legate de 
beneficiari ţinând cont de prevederile procedurii privind confidenţialitatea care există la nivelul 
organizaţiei. 
 


